

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
számközi árkon vess fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám 184.

Feloldószerkesztő: FÜGÉR KÁROLY

Előzetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.

Videkre félévre 14 korona.

Egyes szám ára 12 fillér.

## Interpelláció a királyné rágalma- zóiról.

A rémhírgyártók egyik képtelenségét a másik után eszeli ki a közvélemény megtévesztésére. Egy ilyen veszedelmes hazugsággal foglalkozik a képviselőház. Huszár Károly ma este a következő interpellációt terjeszti elő:

„Mivel az ellenség titkos ügynökei és bujkáló cimborái az olasz harctéri eseményekkel kapcsolatosan a legképtelenebb gonosz rágalmakat terjesztik a királyi család tagjairól és főképpen a magyarok által oly hűn szeretett Zita királynő fenekét személyéről, minő intézkedéseket tett a kormány, hogy ennek a bűnös és határozatos kutmérgezőnek gyökeresen véget vessünk?”

Mit szándékozik tenni a kormány, hogy az egész világ előtt tünepélyesen dokumentáltassék, hogy nincs olyan magyar ember, akit csak egy percig is megtevézhetné az antántnak ez a tendenciózus aknamunkája, amely a dinasztia iránt való szeretetet és tiszteletet akarja a monarchia népeiben megingatni?”

Az interpellációra a miniszterelnök, előreláthatólag, nyomban felelni fog s ezzel ezt a gyalázatos és alávaló hazugságot egyszersmindenkorra kipusztítja a köztudatból.

Ezenkívül még a következő interpellációkat terjesztik elő:

Gróf Tisza István: A vidéki éhező lakosság ellátása és az aratási rendelet módosítása

Huszár Károly: Budapest hűsclátása.

Fényes László: A magyar-ság olaszországi pusztulása

Csermák Ernő: Az állat-  
rekvizálások tárgyában.

## A képviselőház ülése.

A képviselőház ma délelőtt Szász Károly elnöklése mellett ülést tartott. Napirenden a választási jog volt. Elsőnek Schuller Rezső szász nemzetiiségű képviselő beszélt. Nem híve a radikális választói jognak, csak az óvatos haladásnak. Híve a nők választói jogának. A javaslatot elfogadja. Bakonyi Samu merészen támadja a kormányt azért, hogy az Eszterházy javaslatot elhagyta és hogy a munkapárt módosításait a magáévé tette. A javaslatot nem fogadja el.

Délután Huszár szerkesztő interpellációja következett, amelyet lapunk vezérlő helyén ismeretünk.

Ezután Fényes László interpellációja következett az olasz offenzíva balsikeréről. Azt kérdezi a miniszterelnöktől, hogy a százezer főnyi vérvesztéséget meghaladó veszteségünk milyen körülmények között történt — és nem lett volna elkerülhető? Érdeklődött e a miniszterelnök a hadvezetőségnél az offenzíva körülményeiről és részleteiről? Miért kezdtek az offenzívát az aratás előtt, akkor, amikor élelmiszereink már fogytán voltak.

Fényes László parlamenti vizsgálatait kér.

## A béke kilátásai.

Berlin. A Basler National Zeitung híre szerint egy előkelő német politikus és egy kiváló angol államférfi érkezett Svájcba, hogy a béke kérdésében állást foglaljanak. Az az egy bizonyos, hogy egy kiváló angol politikus a múlt csütörtökön egy angol diplomata álneve alatt Baszelben tartózkodott.

Genf. Párisban napok óta el van terjedve az a hír, hogy Alfonz spanyol király Párisban tartózkodik, hogy a békefeltételek dolgában meghasszéléseket folytasson. Ezt a komoly hírt egész komoly formában a legkomolyabb francia lapok is közlik és kommentálják.

## Spanyol nátha járvány.

Budapest. Tizenkét nap óta dühög Budapesten a spanyol nátha járvány. Eddig csupa katona és fogoly kapta meg a betegséget, amely egyébként csakhe és szünőfésben van.

Berlin. Az itt a spanyol nátha járványban megbetegedettek számát háromszere becsülik. Karlsruheben, Mannheimban és Ludwigshafenben a lakosságnak körülbelül egy-harmadát támadta meg a járvány. A komoly esetek különben a ritkaságok közé tartoznak.

## Angol-orosz viszály.

Koppenhága. Az angol kormány elutasította az orosz kormány azon kérését, hogy Anglia az orosz kikötőkből, különösen a Murman partvidékről vonja vissza az angol csapatokat. Ezért döntőferdulat elé kerül az angol és oroszországi viszony. A Pravda jelenti, hogy Irország új jegyzéket intézett az antánthoz és bejelenti, hogy Oroszország megszállja Archangelszkt és követeli, hogy az angol kormány azonnal távolítsa el az ottani csapatokat.

## Kiutasítások Pétervárról.

Pétervárról jelenti, hogy a kormány több antant alattvalót kiutasított, mert azok a szovjet kormány elleni összecsakúvésben részt vettek.

## Elygombták az orosz ellenforradalmat.

Pétervár. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti, hogy a cseh-tót brigád az orosz vörös gárda megverte. A brigád az Ural mögé menekült. Az egész ellenforradalom leveretése még csak napok kérdése.

## A cseh-tót genera- lisszimusz fogságba került.

Stockholmból jelenti: Finnországból érkezett távirat szerint Miszenikovit, a cseh-tót csapatok főparancsnokát a bolsevik Szamaránál foglyul ejtették.

## Revolvermerénylet Omszkban egy cseh vezér ellen.

Bécs. Kerülő uton az a hír érkezik Pétervárról, hogy a cseh-tót csapatok vezére, Ruatska elen, aki Alexejev tábornokkal és más hadvezérekkel Omszkban haditanacsot tartott, erről a megbeszélésről távozása alkalmával revolvermerényletet követek el. Egy golyó átfurta a tüdejét. A merénylet nem sikerült elfogni

## Olasz erősítések az tiroli fronton.

Genf. Az olasz frontról jelenti: Diaz tábornok tartalékhadosztályainak legnagyobb részét a Piave-front-ról, ahol fölélegessé váltak, a déltiroli frontra vezette.

## Német városok bombázása.

Bécs. A Fremdemblatt jelenti a svájci határról: Tegnapelőtt és tegnap éjszaka Karlsruhe, Mannheim és Ludwigshafen ellen ellenséges repülők ismét repülőtdmadásokat intéztek.

# A korzón...

A Szentháromság-tér terebélyes akácosai alatt hosszú sorban fekete megrepedezett padok gabbasztanak. Megviselte őket az idő vaslaga. Némelyik még ép, zöldszínrű, csak a vasalkotrészek rozsdafoltjai árulják el a nagy idét, a multat. A lombokon át-szűrődő aranyos napsugár ott táncol a kerkádó léceken, fényes foltokat vetítve az ott ülőkre. Langyes júliusi levegő esékolja a szögös lombokat a nagy esendőségéből kihallatszik egy-egy kis madárka kedvesen lágy melódija.

Jól esik ez a csendesség a fülünknek, boldog érzéssel töltik meg a szíveket ott a padokon, mélyen a taberi zöld montur alatt. Alig egy rövid hetet ez előtt még a gránátmentes kavernák fűlést levegője varázsolt sápadt, sárga telekhatárokra, ma már csak jekedvől piros arcokat lehet látni mindenfelé végig a bajai korzón.

Sebesül beteg katonák ezek, kellemes, édes órákra váró magyar soldárok. Mennyi emléket rejtegetnek magukban azok a fehér katonák, mennyi elfelejtetetlen órák szomeru emlékeit, amiket még itt mélyen Magyarország szívében sem tud feledni a magyar hős. Mennyi vigasztalás, gondos, ódaadó, ápoló keze van szükség azoknak a fehér polkának, hogy eltűnjönök, hogy soha ne lassuk többé őket, hanem visszagondolva a zajosan elrohant bekebeli órákra, csak akkor utunk meleg banatos könnyeket, ha kegyve látunk tovább bíogni egy-egy üregő falát. Rajongva, dédelgetve szeretettünkkel öveztek körül hazánk martirjait s képzeletbe fenjük fejleirő babérokoszort. A számtalan győzelem glóriás virággal nem egy de millió koszort születtek már a magyar nemzetnek, drága vér-virággal díszített milliói koszort.

(Es) És ezt mind a mi fiatal szerzőtök, a végtelen hosszú háborús évek fájánható memem-tumai.

A szürkészöld piszkos ruhák sybarit-szerű kéköt festenek a nagy természet vásznára szomeru halvány színekkel megfestett élő freskót: a bajai korzóra. Tova-

bicegő elevan festmények, szürke egyszerű színek végig, sohan a „Nemzetitől”, egész az „Árpád”-mégig. Jó kedvük tele vidám soggal, némelyik kedélyes társaságban sugárzó arccal beszélnek karettéri élményeiről, a piavei és az asszagói poklekről, amelyiknek minden kapujából ide menekültek az örök csendesség birodalmába. Feledve lassan ideig-érig a szenvedések, a nélkülözések mintka nem is lenne háboru. Hisz a haterlandi élet szép, gyönyörű még sajnó, bírségű sebekkel. Édesen csengő bakfiskacaj, tevelibbené cifra grenadiá figurák mind megannyi kedves mezuuatai a bajai vidám kereszletnek, gyógyító erősség a sebesülteknek. Szórakoztató képek, élénken eszevegő „napró” diákok, fehérkaju öreg nevezetek, cifra bitás, gombólyo paraszt menyecskek vezultak el szemünk előtt és ez nekünk sebesülteknek mind-mind nagyon jól esik. Régen látunk ilyen felvonulást, régen a multban.

A szép aristokratikusan élkező intelligens hullám magához báliacsi a szomokot, azért ne esedáják ha mi sebesültek, akik hosszú éveken keresztül most sem látunk, mint piszkos sáros vregleditákat tovább, hosszabban pihenetjük szeméizet a szebb esziosabb kölygöken. Ez már békében is így volt és nem háboru szálte rossz tulajdonság. De különösen nem tehetünk a iróniájával szemben semmit, sőt mondhatom boldogok lehetünk, hogy Baján, háboru nem jöletten legalább karátóságos gyengédségi pillanatokban reszosszánk.

Csak minél többet kölygeim ez a legjobb, legbiztosabb erősség!...

Mirt Gyuri.

## H I R E K.

### Amíg divat volt

a kórházakba jártak betegokat apómi, a háboru első ballángolásánál, addig szorgalmasan jártak a kölygek a katonakórházakba önként apómi. De a háboru egyre tovább tartott, az önkéntes ápolás vesztett újdonságából és egyre jobban kidom-borodott ennek a nagy, nemos hivatásnak komolysága, lelkiismeretes, ódaadó munkát kivászó mivolta, és minél erősebb lett a vérvízvateres háboru, minél inkább ráveltak saorulva a szenvedés, annál inkább fogyott az önkéntes ápolókák száma.

Ma már csak azok a komoly, lelkiismeretes urihölgyek állnak az önkéntes ápolónéi emberbaráti szolgálatban, akik a nagy hivatást az első pillanattól komoly hivatásnak ismerték fel.

A minap felhívást intéztünk az önkéntes ápolónőkhöz, hogy most, amikor nagy számban vannak Baján ápolásra szoruló hős katonák, jelentkezzenek. Felkísaruknak nem volt eredménye. Egyetlen hölgy sem jelentkezett. Valószínű, hogy a felhívás elkerülte a figyelmet. Ismételve kérjük hát az önkéntes hölgyeket: jelentkezzenek.

**Eljegyzés.** Vass Lure eljegyezte Mellinger Erzsikét, Mellinger Mór fővárosi gyarmatáru nagykereskedő leányát. (Minden külön értesítés helyett.)

**Tanácsülés** volt kedden délelőtt. A tanácsülésen több nagyfetestségű ügyet tárgyaltak.

**Hazudik a kalendárium,** amikor azt állítja, hogy benne vagyunk a nyárban. Hazudik, amikor azt állítja, hogy július elején vagyunk. Nem július eleje ez, hanem szeptember utója, vagy október eleje. Reggel este dideregve kuznak össze a felöltőnköt, mert hideg van. Nem hívós, hanem hideg az időjárás. Odakünn a határban báránybőr-sapkában arat a részes, id-bann a városban meg behúzódnak esténként a szobába. Vagy hát az időjárás is megfordult ebben a felfordult világban? Talán nyár központot is csináltak. Azért tén el?

**Nincsen liszt.** A polgármester sürgős feltérjesztést tett a közételmezési miniszteriumhoz, hogy utaljon ki még erre a hónapra lisztet a közételésre utaltak részére. A közételmezési miniszter táviratban értesítette a polgármestert, hogy több lisztet erre a hónapra már nem adhat.

**Öngyilkos aggyastyán.** Egy 72 éves öreg ember odakünn a Flórián-utcában nem bírta tovább az élet terheit és erőszakos módon vált meg az élettől. A rendőrségnél jelentették, hogy a Flórián-utcában az öreg, 72 éves Fedor bácsi felakasztotta magát és meghalt.

**Mi lesz a krumplival?** A város közételmezési hivatala már régebben megrendelt és kifizetett több vaggon burgonyát. A közételmezési hivatal egyre sürgeti, hogy küldjék el a krumplit, de nem érkezik, nem küldik. A város közételmezési hivatala teljesen burgonya nélkül áll. Jó volna talán erősebben utaujálni, hogy végre mégis megkapjuk a krumplit.

**Fehérneműt a hősöknek.** A bajai kórházakban sebesült katonák pihennek. Emberek, akik végig szenvedtek az olasa háboru minden borzalmat, minden kínját. Most egyszerre tömegesen jöttek hozzánk, hogy gyógyulást és pihenést jeljenek. Nagyon sekau jöttek. Anyian,

hogy a bajai tartalékkórházak képtelenek minennyinket elengedő fehérneművel ellátni. Azzal a kérésrel fordulunk jólelkű közönységünkhöz, juttasson a beteg, sebesült hősöknek viselőse fehérneműből! A fehérneműhiány miatt panaszos levelet írt hozzánk Sz. K. Áesmonster is, hogy felhívja arra figyelmünket. A levélírának azt ázenjük, hogy olvassa el a fenti felhívást és adakozzon ő is a katonák részére. A fehérnemű adományokat a pogári iskai tartalékkórházban veszik át.

**Panaszoknak a kofák** Egy piaci árasod, magyaru kofa járt ma a szerkesztőségünkben és elpanaszolta, hogy a kofák dolga közel sem olyan fényes, mint a közönység hiszi. A drágaság nemcsak a közöniséget sújtja, hanem őket is, mert a termelők kapzsisága lehetetlenné teszi a bevételüket. Elmondta, hogy például Mohácsan egy hétéves kisközpota 1 korona, Baján 3 korona, 1 kiló burgonya Baján 1 korona 70 fillér Mohácsan 1 korona. Ezen a bajai, mondotta a kofa, radikálisus kellene segíteni. Hát bizony az már gondolkodóba eheti az embert, ha már a kofa is a piaci drágasságról panaszkodik.

**A gyerek-fiakkeresek** garázdalkodása már türehet-tenné válik. A közöniség ismeri már ezeknek a szem-ten kölygeknek a garázdalkodását és igyekszik is elkerülni, hogy valahogy olyan fiakkerre üjön, amelynek a bakján gyerek ül. Néha azonban ez elkerülhetetlen és akkor meg is van a kellemetlenség. Egy olvasónk például panasolja, hogy tegnap a városbáza előtt ült egy gyerek által hajtott kocsi-ra és a bíróság vitette magát. Az ut kétürelből 3 perég tartott, ezért 2 koronát fizetett. A gyerek durván rákiáltott, hogy neki ezért 3 korona jár. Amikor az utas megtagadta a követelt árat, megfenyegette, hogy többé egy fiakkeres se veszi fel. Talán mégis csak végét lehetne vetni valahogy a gyerek fiakkeresek szemtelenkedésének. Hiszen a közöniség is belátja, hogy a mai viszonyok mellett meg kell fizetni a fiakkeres munkáját és a felöltött fiakkeresekkel nincs is seba baj, de agyerekeket rendre kell tanítani

A szerkesztőség és kiadóiroda címe: Károly. Szerkesztő: Dr. STERN JOSEF. Hírdő: GERVIN NYOMDA, BAJA. Nyomott a „Corvin”-kőnyomda gyárában Baján, Mátyás téren-109.

**Szombat**  
Csontos Gyula és Lenkeffy Ica felléptével lesz

**Vörös Sámson**  
filmregény 4 f.  
Vasárnap

Gunnár Telnással a főszerepben  
**Másod virágzás**  
szerelemi ját. 3 f.

OLAF FÜNS-sel a főszerepben  
**ATKOS ARANY**  
büntügyi regény 3 felvonásban.

**Az Urániában.**

## Legnagyobb szenzáció!

Waldemar Psilander fellépte:

**Játék a tüzzel**

című  
3 felvonásos  
drámában.

Bemutatja:  
az APOLLO-MOZGÓ  
vasárnap — június hó 7-én —  
délután és este.

**Eladó ház!**

Maddach Imre-utca 6. sz. alatt. All: 4-szobás lakásból üvegezett folyosóval és megfelelő mellékhelyiségekből. Nagy raktárak, istálló, óriási szén és nagy udvar. **Uteára külön kőmhely.** Ugyanott: vendégszállónak vagy építkezéshez alkalmas gőmhelyű fenyőrudak (néhány száz darab) eladó. **A raktárak, melyek bor vagy hordó beraktározására is alkalmasak, bérbe is adhatók.**

**Tanuló**

jó fizetéssel felvétetik **gép- és műszaki kereskedéseembe**  
ACÉL ÁRMIN.



**Erős kender gabonás-zsákok és jó háziszappan**  
eladó: Bathyány-utca 32. sz.

Belvárosban keresek különbejáratu, csinosan buterozott **utcai szobát**  
állandó tartózkodásra. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.



*Bajai Palma-árúháza  
Hamar PALMA-árúháza*

**Watproof**  
eliszigetelő anyag mellyel nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

**Keromit-tégla**  
kapu bejárat és udvar burkolására.

**Kutgyűrűk**  
csővíz-medencék kutak készítésére

**Mész és cement**  
állandóan friss minőségben, ajánlja:

**Grünhut Miksa**  
Spitzer-féle tégla és cement-gyár  
Baja. Telefon 111.

**Szives figyelmébe!**  
A ca. kir. szab. Triestli Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni Generali) Alakult 1831-ben.

**Hadikölcsön-életbiztosításokat**  
erősei vívmányokkal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek mellett köt.

Mert a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjobban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjtalanul szívesen szolgálunk.

**Bajai Kereskedelmi és Iparbank**  
Baja.

**Éjjelel inspekciós**  
július 8. reggeli 7 óráig  
és vasárnap délután nyitva:  
**GYARMATI EMIL**  
gyógyszertára.

**HIRDETÉSEK**  
Intáryos ÁRON  
FELVÉTELNEK



**Önkéntes árverés.**  
Vasárnap, f. hó 7-én délután 3 órakor Bajaszentistvános a Templom-utcában 3-ik szám alatt Kovácsné lakásán önkéntes árverésen **külöfélé házibutorok** fognak eladásra kerülni.

**Üres nagy**  
cipőkrémdobozokat üvegből 30 fillérért lemezből 20 fillérért **vesz**  
darabonként  
**Róna József**  
cég  
(Graaug-féle ház.)

**Zongora- és eimbalom - oktatás!**  
Több évi gyakorlattal bírok és jó bizonyítványokkal rendelkezem. Még pár órai **tanítást** válllok: zongoratanulókat kezdőtől 6-7 éves osztály tananyagának megfelelő kiművelésig, — cimbalomtanulókat kezdőtől a legmagasabb kiművelésig. **Mérsékelt óradíjak.**  
**Vigyázó Józsefné.**  
Szent Antal-utca 63. szám.

„Corvin”-nyomda  
 BAJA, Mátyás király-tér 8. szám  
 Telefon. 164.

Mindennemű nyomtatványok  
 izléses, pontos és gyors  
 kivitele.  
 Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság” „Bajai Közlöny”  
 szerkesztősége és kiadóhivatala

## A BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

### Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,  
 mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezental 50 szóig 15 korona.

#### Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

#### Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasáb 40 korona — minden további megkezdett hasáb  $\frac{1}{4}$  hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknek ugyanez az árszabály.

Köszgyűlési meghívó pénzügyintézeteknél vagy egyéb részvénytársaságoknál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

#### Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.

nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.